七年成长路 无悔法官梦

□ 秦宁

七年前,我从学校毕业后来 到武安法院。刚刚参加工作,满 心欢欣,满怀憧憬。

两年后,我被正式任命为审 判员,从此开始了自己的法官生 涯。几年下来,有过喜悦和收获, 也有过困惑,更多的是对法官这 个职业有了切身的体会。

印象比较深的一个案件是 一位老人提起行政诉讼,请求判 令经办机构重新核算工伤保险待 遇。案件的争议焦点在新旧工伤 保险条例的适用。老人的儿子发 生工伤后,医治无效死亡,在申 请待遇过程中,恰逢工伤保险条 例修订,按照修订后的新标准计 算要比原来多出20余万元。老 人主张适用新标准,但经办机构 却坚持辩称应当适用原标准计 算。由于案件时间节点特殊,极 为少见,没有经验,更找不到具 体规定。能不能直接相信被告提 供的讲话意见,还有没有其他可 能?新旧标准的不同竟能相差 20多万元,这20多万元对于这位 已经失去儿子的孤寡老人意味着

什么? 我告诉自己,必须谨慎, 再谨慎! 为了更准确把握适用标 准,我多方查找资料,了解到廊 坊市曾有一例类似案件,于是设 法联系到案件主办人,从他那里 得知,其所在法院专门就该法律 适用问题请示过省高院。我又辗 转省高院,得到了明确的回复 函。根据该函精神,确定该案应 当适用新标准进行核算,为老人 在最短的时间内争取到了足额的 工伤保险待遇。

作为一名法官,能为老百姓 主持公道,这是我最大的满足,也 是这个职业带给我的最大的幸 福。我很庆幸能给老人解决实际 问题,更庆幸的是没有辜负老人 对法官这个职业的信任。

当然,也有不愉快的经历 记得有次在半夜接到当事人的 电话,接通后,无论我问什么, 他就反反复复一句话:"秦法 官,法官要终身负责,法官要终 身负责"由于他的案件还没 最终裁判,我觉得对方有些无理 取闹,十分气愤地挂断了电话 平静之后想想,他有那样的举 动,一定是出于对案件裁判结果

的担忧和对司法公正的不信 任。自己没有任何违纪行为,从 这一点来讲,我问心无愧。但问 题出在了哪里? 是不是我的什 么举动让他产生了这样的担 心? 是不是他对审判工作有什 么误解?怎样才能让他相信我 们?问题一个个在脑海中闪现, 自己一遍又一遍自问自答。我 始终认为,法官不仅要做到公正 审判,而且也有责任让当事人信 服司法裁判

根据工作纪律,宣判之前,不 允许任何个人对案件结果表态。 在这个时候,我能做些什么?反 复思量后,我主动约见了他,一手 拿着法条,一手拿着行政审判流 程图,仔仔细细地给他解说了一 遍我们的工作程序,告诉他案件 受理后电脑如何自动分案、合议 庭如何组成,法庭将从哪些方面 审查被诉行政行为的合法性,庭 审过程中如何充分听取当事人的 意见,合议庭采用什么方式进行 表决,对一审判决结果不服,还有 哪些救济途径等等。大到公平公 正的法律原则,小到诉讼期限的 具体规定,我一边说,一边对照法

条,详尽地向他解释了整个诉讼 过程,让他相信司法审判并不是 某个人的随意妄为,而是有一整 套严格、规范的裁判制度。最终, 我的解释打消了他的疑虑,他表 示无论案件结果如何,都不会再 对办案人员和法院的审判工作有 任何意见。

七年的经历,七年的感悟, 七年的坚守,七年的成长。入 职的豪言壮语还常常萦绕耳 畔,但现在,我考虑更多的是自 己的业务知识是不是需要更 新,自己的庭审能力是不是还 可以再有提高,自己接待当事 人的方式是不是足够灵活妥 当,自己距离成为一名优秀法 官的路还有多长

我热爱法官这个职业,更骄 傲自己已经成为其中一员。在追 逐公平正义的路途上,在实现人 生价值的征程中,我将以满腔的 热情,胸怀正气、秉公执法,高扬 法律的利剑,紧握正义的法槌,开 好每一次庭,写好每一份判决,做 好每一项工作,让法律的天平永

(作者单位:武安市人民法院)



五月九日

英雄精神是一座灯塔

-纪念伯父董存瑞牺牲 70 周年

□ 董继华

五月是有颜色的,红 色的

站在您的塑像前,仰 望您十九米的身躯,赞叹 您十九岁的青春。挺拔的 身姿,高举的炸药包,仿 佛把我带到那硝烟弥漫的 。从您的眼神中,我 看到了一种渴望和坚定的 信念……您最后的一声呐 喊"为了新中国,前进!" 响彻云雪

您把年轻的生命献给 了祖国,您用自己的手撑 起炸药包的同时,撑起的 是对胜利的渴望,撑起的 是一片蓝天。您的牺牲不 仅为新中国的建立开辟了

道路,更像一座精神灯 塔,在中华民族伟大复兴 的道路上不断发出光明 七十年了,您渴望的新

中国现在国泰民安、繁荣 富强。中国车、中国桥、中 国路、中国港、中国造…… 让世界震撼! 一个世人瞩 目的大国正在崛起!

您是家人的骄傲,更 是家人的楷模! 您的精神 一直激励我们前行!

精神永存! 存瑞伯父永垂不朽!

2018年5月25日

继承先烈遗志,英雄

(作者为董存瑞侄女、

涿鹿县人民法院院长)

夏天的魅力

□ 孙晓飞

杨花雪落,草色褪稚,樱桃红 芭蕉绿,仿佛一夜之间夏天就代 替了春天,来到了我们面前。茵茵 草地葱葱茏茏,一片茂盛的生命。 夏天就是这样的急性子,不等你与 春天道别,便匆匆的来了。

夏天有着自己独特的魅力 曹植的《大暑赋》中曾云"映扶桑 之高炽,燎九日之重光。大暑赫 其遂蒸,元服革而尚黄"。盛夏的 炎热是让人最难耐的。赤日高照 时,那种热是火辣辣的烧烤;即使 阴云蔽日,热气却也不减,从地面 升腾,从四面将你包围,仿佛置身 于蒸笼,让人汗流浃背。晚上日落 月出,暑气消减,人们摇着扇子、 光着膀子在广场上、小区门口乘凉 消暑,一壶茶、一盘棋,乐在其中。

从中医的角度来看,炎炎夏 日应注重调息心气,呵以疏之,嘘 以顺之,夏季心气旺而肾气衰,虽 感觉太热,但不宜贪吃过凉食物, 不宜睡后吹风取凉,否则会有暴 泄之患抑或风痹之证。这时宜调 理心境,做到顺应蒸热、唯以发 汗、以暑抵暑。其实也就是"常如 冰雪在心""心静自然凉"的道理。

酷暑难耐,最盼望的就是一 场雨了。夏天的雨随心所欲、气 势磅礴。前一刻还晴空万里、烈 日炎炎,忽然风起浮萍之末,乌云 密布,电闪雷鸣,暴雨骤至。雨水 瓢泼般倾落而下,茫茫水雾阻挡 了人的视线,地上瞬间积水成 河。这时,暑气俱无,整个世界被 冲洗得焕然一新,万物在阳光下 熠熠生辉。如此壮丽豪气而又干 脆飒爽的雨,也只有在夏天才能 感受得到。

夏天的热是那样的奔放而又 毫无保留,夏天的雨是那样的急 骤而又狂暴,与这样气候相适应 的是花。瞧,瘦弱而又迷人的紫 薇花簇拥开放,正是"盛夏绿遮 眼,此花红满堂";洁白无瑕、芳香 素雅的栀子花优美地盛开,可谓 "孤姿妍外净,幽馥暑中寒";人称 "花中君子"的兰花芬芳四溢,所 谓"六月骄阳暑气加,芬芳枝叶正 生花"等等。夏花代表了绚丽繁 荣的生命,她们在阳光最热烈、雨 水最丰沛的季节绽放,以此来诠 释生命的辉煌灿烂;它们在绿树 成荫、草木葱茏的季节盛开,在浓 重的绿色主色调中,用自己绚丽 多彩的身躯和馥郁的芳香点缀了 世界

夏天就是这样一个美妙的季 节。她的热,让我们体会到大汗 淋漓的畅快,体验了"心静自然 凉"的修身修性境界;她的雨,让 我们感受到了飒爽热烈充满活力 的激情;她的花,让我们欣赏到了 生命最为繁盛季节的绚丽多彩。 夏应是生命最鼎盛的时光,充盈 着逐梦的激情。珍惜夏天吧,毕 竟"君看百谷秋,亦自暑中结"

(作者单位:省高级人民法院)





白云悠悠 塞外美景

常俭 摄

(作者单位:省高级人民法院)

父亲的家园

孙建敏

又闻麦香 父亲,你躺在古中山国的腹地 迤逦的林山双峰,作你坚实的靠背 秀美的太子碧湖,是你不竭的水源 一辈子太累了,你不能没有依靠 一辈子太渴了,你最终选择了 临水而层

迈进田间土埂 绕过玉米,绕过小草 又绕过花生 在那排果实累累的核桃树下 再也绕不过去了,父亲 你那么安详,躺在夏日的阳光里

躺在青山的怀抱里 躺在湖畔的清风里 躺在你永远的家园里

我知道,你愿意蹲在熟悉的地里 看渠水欢快地律动,听禾苗拔节的声音 只要在地垅田间,你就能感知节气 只要在庄稼地里,你就能体味丰收 你现在,终于与庄稼为伍了 可我们,像丢了几粮囤谷米

总是心存一丝奢求 盼望着有一天,你还能牵着老牛 结伴回家

(作者单位:平山县人民法院)

尝一口野菜 品一丝乡情

□ 张新伶

"采采苤苡,薄言采之, 采采苤苡,薄言有之。"野菜, 是大地对人们无私的馈赠。

每逢春夏之交,当暖风 彻底吹绿田野,漫天飞舞着 杨花,各式各样的山野菜就 随着初生的禾苗在田间地头 肆无忌惮的生长起来。这个 时节的山野菜最为可口,它们 受到春雨的浸润,肥沃土地的 滋养,嫩嫩的小芽饱含水分, 叶片肥厚,配上家乡特制的黄 豆酱,那叫一个爽口美味。

山野菜在食物匮乏的 年代是很好的代餐品。奶 奶说,她年轻时经常走遍山 林田野,一个竹筐,一把锅 铲,在树趟间穿梭,搜寻可 以作为食物的山野菜。回 家时,在山下的小河里洗涮 干净,拿回家切碎,伴着玉 米面蒸熟,就是一顿大餐 了。若是年份不好,家中的 粮食都要紧着男人和孩子 先吃,女人们经常是一点糙 面搭配一大把山野菜, 煮成 稀粥草草填饱肚子。

乡村长大的孩子大多都 有挖山野菜的记忆。我在乡 下奶奶家成长到九岁,记忆 里,我总和小伙伴满山跑,山 坡上开满黄色的小花,我们 撅着屁股拿着小铲子,手上 拎着花花绿绿的编织袋,一 边摘花一边挖野菜。这边飞 来一只小蝴蝶,那边跳过去

一只蚂蚱,一群疯丫头在 山坡上跑过,惊起一片鸟 儿的叫声。待山下的炊烟升 起,奶奶做好饭喊我回去,我 们匆忙跑下山,编织袋里零 零散散的装着几颗干干巴巴 的野菜。一到家中桌上早已 没有山野菜的立足之地了, 即便如此,第二天还是要呼 朋引伴的往山上跑去。

慢慢地,随着大人们去 城市工作,孩子们去城市求 学,老人被接到城市养老, 田间地头的山野菜仿佛变 孤单了。再也很少见一群 少女在山坡上飞奔而过 野菜成了都市的"奢侈 品"。各式各样的山野菜被 摘干净,撒上水,标上价,在 各种市场售卖。不过,我们 家里还始终保持着挖山野 菜的习惯,享受着来自大自 然的馈赠。每到山野菜最 茂盛的时节,我们便驱车来 到郊区,找一片坡地,一挖 便是一上午,既为了那一口 美味,也为了那一种情结。 一棵棵挖出来,再一棵棵摘 干净。接连一两天的成果 被家人细细密封好,邮到更 远更"城市"的亲人手里。

一年一度吃野菜,家人 总是费尽心思,不辞辛苦地 让远在他乡的游子得到一 些满足。送到的是野菜,收 到的是心意,感到的是幸 福,而品尝的则是乡愁

(作者单位:隆化县人民法院)

□ 李寿峰

周末闲暇,我在小区的院子里散步, 惊喜地发现,我的邻居去年在小区空地 上栽种的一棵枣树开花了,树身仅有一 人高,花开得也不多,但就是这么几十朵 小小枣花,却散发着细腻、轻柔的甜香, 沁人心脾,唤醒了我美妙的童年记忆。

我出生于20世纪六十年代初,我的 童年是在远离县城的农村度过的。那时 候村里果木树很少,耕地上种植的是小 麦、玉米、高粱、谷子等常见农作物,偶 尔在农户的院子里能见到一两棵桃树、 杏树或梨树。见得最多的是枣树,农户 的房前屋后和村边的空闲地,到处是枣 树,记忆深刻的是麦收前那浓浓的枣花 香和中秋节前挂满枝头的鲜枣那红扑扑

娇小的枣花无意争春,每年在红的 桃花、粉的杏花和白的梨花竞相争奇斗 艳之时,难觅她的踪影,一直到立夏之后 才悄悄地露出头来。米黄色的枣花花骨 朵很小,却小而有神,透着饱满,漾着神 采。微风过处,点缀于满树枣叶之间的串 串小黄花,随风摇曳,送来缕缕花香,直甜 入人们的心头。一到枣花盛开的时节,整 个村庄就会到处弥漫着枣花的浓香。

枣花之所以那么香甜,是因为那小 小枣花里蕴含着的花蜜。别看桃花、杏

花、梨花那么艳丽迷人,但他们的花比起 枣花来,含蜜量少得多。枣花蜜香醇、味 厚、质好,极富营养价值。那时候家里很 穷,根本买不起枣花蜜,村里偶尔来一个 卖枣花蜜的,我也只是心生羡慕而已,看 着用玻璃瓶子盛着的暗红色的枣花蜜, 心里有一种涩涩的感觉。枣花盛开时 节,我常常叫上一个知心伙伴,悄悄来到 村口的枣树林子里,挑一棵最大的枣树, 迅速爬上去,斜坐在树杈上,拽一杈枣花 多的树枝,用力地舔枣花上的蜜。枣花 太小,半天也舔不满舌头,但那微微甜 味,已让我们心满意足了。蜜味浓香的 枣花引来了成群蜜蜂,为了采到更多的 蜜,她们根本不顾忌有人的存在,嗡嗡地 叫着,在枣花丛中飞上飞下,拼命地工作 着。在蜜蜂的陪伴下,我们一边谈论着 新鲜事,一边舔着枣花,早已忘记了时 间,直到远处传来大人叫吃饭的呼喊声,

我老家的院子,被一棵"妈妈枣"树

才悄悄地从树上溜下来,跑回家去。

和三棵小枣树占满了,枣花盛开时节,我 和妹妹做完作业后,会搬个小板凳,和劳 累了一天的父母静坐在枣树下。这时, 月光如水,香气氤氲,我嗅着浓浓的枣花 香,听着大人讲的童话故事,感到从未有 过的放松,有时不知不觉间会在父亲的 怀抱里沉沉睡去。

四月浓浓枣花香

那时候"妈妈枣"树不很常见,我们 村仅有两棵,这种树产的枣不适合晒干 枣,但鲜枣又脆又甜,非常好吃。因为我 家有一棵"妈妈枣"树的缘故,每到鲜枣 成熟的时节,傍晚收工后,来串门聊天的 人会突然增加许多,我的父母会主动拿 起一根预备好的细竹竿,把"妈妈枣"轻 轻打落一些,用清水洗过之后,放到一个 小篦子里,让邻居们尝鲜。每年的这个 时节,父亲会用一个祖传的大瓷瓶,把洗 净晾干的鲜枣轻轻放到瓷瓶里,再放上 少许白酒,然后把盖封严,准备到春节时 吃"醉枣"。我和妹妹从秋盼到冬,从冬 盼到新年。除夕之夜,在一片爆竹声里,

一家人一边守岁,一边品尝"醉枣",其 乐融融。

枣花是渺小的,但内存大,是没有谎 花的,除了被风雨打掉的以外,每朵小花 都要结果的。大枣历来是人们喜爱的珍 品,无论是脆生生、红艳艳的鲜枣,还是 品质细腻、甘甜醇厚的干枣,都让人青睐 有加。做枣糕、包粽子、熬八宝粥、作"药 引子"都离不开她。大枣还是吉祥之物, 在人们结婚时大枣是必备之品,无论是 一对新人,还是新人的亲戚好友,谁不盼 着讨个吉利"早生贵子"呢?谁能想到, 这小小的枣花能有这么大的能量,能有 这样好的结果呢?我喜欢枣花,喜爱她 的这份胸有成价的淡定与从容,以及这 份看起来细小实则博大的情怀。

又到了枣花飘香的季节,你可以找一 棵花开正盛的枣树,静静地坐于树下,闭 上眼睛,尽情呼吸;或打开一本自己喜欢 的书,慢慢品读,沉醉在浓浓的花香里。

(作者单位:武强县人民法院)